
企业增资时如何操作省钱

产品名称 企业增资时如何操作省钱

公司名称 国领（北京）市政管理有限公司

价格 88888.00/个

规格参数

公司地址 光华路SOHO一期2单元1607

联系电话 18518949997 18518949997

产品详情

A公司注册资本500万元，由甲、乙公司共同出资成立，其中甲公司持股90%，乙公司持股10%。经营若干

年后，A公司所有者权益公允价值5000万元。此时，为扩大生产经营规模，甲、乙公司决定A公司注册资

本增加至1500万元，并协议调整甲、乙公司两公司持股比例，即甲公司由持股90%减至30%，乙公司由持

股10%提高至70%。乙公司如何增资zui省钱呢？

方案一

甲公司不增资，全部由乙公司出资这种情况下，相当于A公司按原持股比例分配所有者权益后，加上乙

公司增资部分，来变更双方持股比例。增资前，按原持股比例，甲公司应持有权益5000×90%=4500万元

，乙公司应持有权益5000×10%=500万元。假设乙公司单独出资X万元，出资后乙公司持股比例70%，得

出计算公式：(500+X)÷(5000+X)×100 %=70%,X=10000万元。也就是说，在甲公司不增资的情况下，单

独由乙公司全部出资10000万元，其中1000万元用于增加注册资本，即可达到甲公司占比30%，乙公司占

比70%之目的。此时，甲公司持有权益=（5000+10000）×30%=4500万元，与增资前权益一致，乙公司持

有权益=（5000+10000）×70%=10500万元，较增资前增加权益10000万元。

方案二

双方共同增资，再由乙公司进行股权收购A公司注册资本增加至1500万元，共需增资1000万元，其中甲公

司1000×90%=900万元，乙公司1000×10%=100万元。此时，A公司所有者权益为5000+1000=6000万元，其

中：甲公司持有权益6000×90%=5400万元，乙公司持有权益6000×10%=600万元。A公司在工商部门办理



增资手续后，甲公司持股比例为90%，其中占A公司60%股权由乙公司收购，以其对应的账面所有者权益

计算，乙公司应支付甲公司股权转让款6000×60%=3600万元。股权收购完成后，A公司仍需再次到工商

部门办理股权变更手续。在此过程中，乙公司累计发生资金支付3700万元（3600+100），甲公司收到股

权转让款3600万元。

方案三

甲公司放弃增资权，获取补偿款根据方案二，甲公司应增资900万元，甲公司卖给乙公司60%股权所对应

的所有者权益6000×60%=3600万元。一般情况下，甲公司若放弃增资900万元，获取补偿款，必须以其对

应的所有者权益公允价值为限，取得其中的留存收益，即补偿款=6000×60%-1500×60%=2700万元。在此

过程中，乙公司除支付甲公司补偿款2700万元外，还须注入资本金1000万元（900+100），合计3700万元

。然后，A公司持相关文件到工商部门办理增资手续。乙公司持股比例：按注册资本计算，即（（500×1

0%+1000）÷1500）=70%；或者按所有者权益公允价值计算，由于甲公司放弃增资900万元，并获取对应

的部分权益2700万元由乙公司补偿。因此，当乙公司注入资本1000万元以后，其中增资900万元部分，在

A公司中对应的所有者权益2700万元就应由乙公司享有。故乙公司持股比例（5000×10%+2700+1000）÷6

000=70%。

通过上述三个方案的比较，可以看出，方案一在保留甲公司原有权益价值不变的前提下，乙公司需要支

付资金zui多，而方案二与方案三则zui省钱。在所得税处理上，由于方案一是单纯增资，不涉及所得税问

题。方案二和方案三的本质是一样的，都属于股权转让性质，只是获取所得的方式不同而已。因此，甲

公司股权转让所得=股权转让收入-

持股成本=3600-1500×60%=2700万元或以收到的补偿款金额2700万元，申报缴纳企业所得税。
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